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  ث٣ الكیمیاء ادةمومراجعتھا في علیھا  بالتركز وطالباتي النقاط الھامة التي أنصح طلابي
  :  تأكد من مدى استیعابك للمفاھیم التالیة ) كاملة ست وحدات(بعد مذاكرتك لكل مقرر مادة الكیمیاء  : عزیزي الطالب

 ً   -:الوحدة الأولى : أولا
  ).موقعھا في الجدول الدوري  - )داخلیة  ،رئیسیة ( أقسامھا  -تعریفھا (  - :لآتي یتم التركیز على ا العناصر الانتقالیة -١
  :  ومن خلال التوزیع الإلكتروني یتم التركیز على الآتي .  التوزیع الإلكتروني للعناصر الانتقالیة باستخدام الغازات الخاملة -٢
  .ترتیب العنصر في الدورة - قم الدورةرتحدید  -) داخلي ، رئیسي (  نوع العنصر الانتقاليتحدید  -
  .السلسلة الانتقالیة مع حفظ العنصر التي تبدأ وتنتھي بھ كل سلسلة انتقالیةرقم تحدید  -تحدید رقم المجموعة الانتقالیة  -
   :یتم التركیز على الآتي  )Bالمجموعات الفرعیة (مجموعات العناصر الانتقالیة  -٣
  .التعرف على ممیزات واستخدامات كل مجموعة -لعنصر الأول في المجموعة حفظ رمز كل مجموعة وكذلك ا -
   )أو المثالیة العادیة( أو )Aفلزات( والفلزات الرئیسیة )Bفلزات( الفلزات الانتقالیة: (مقارنات ھامة بین  -
  ).وبعضھا مجموعات العناصر الانتقالیة -
التفاعلات  - )استخلاص الحدید من خاماتھ(تعدین الحدید  - خامات الحدید -د الحدی أكاسید - :ویتم التركیز على الآتي الحدید  -٤

  .تجارب الكشف عن الحدید في أملاحھ - )أھم تفاعلات الحدید(الخواص الكیمیائیة للحدید  - )اللافح( التي تحدث داخل الفرن العالي
  الشحنة  -الأكتنیدات  -اللانثانیدات  -نتقالیة الداخلیة الا -الانتقالیة الرئیسیة  -العناصر الانتقالیة : (مصطلحات ھامة  -٥
  ).حالة التأكسد - الصدأ -تعدین الحدید  -الخبث  -
  .للثلاثة الأعوام الاخیرة على الأقل الأولى حل الأسئلة الوزاریة الخاصة بالوحدة -٦

  - :الوحدة الثانیة : ثانیاً 
 )طاقة الوضع الكیمیائي(الطاقة الكیمیائیة  - حفظ نص قانون بقاء الطاقة - :یتم التركیز على الآتي  صور الطاقة وتحولاتھا -١

   )الإشعاعیة والنوویة( وعلاقتھا بصور الطاقة الأخرى وملاحظة من الشكل الطاقات التي لا تتحول إلى طاقة الكیمیائیة مثل
  . )ى أخرىاختلافھا من مادة إلأسباب ( الطاقة الكیمیائیة العوامل التي تتوقف علیھا -
  .)العملیة الایزوثرمیة - العملیة الأدیباتیة -  خواص النظام -  الوسط المحیط - حدود النظام - عناصر النظام -  النظام(: مصطلحات ھامة  -٢
  ). السعة الحراریة والحرارة النوعیة - الحرارة ودرجة الحرارة - العملیة الأدیباتیة والایزوثرمیة: ( مقارنات ھامة بین  -٣
   .السعة الحراریة والحرارة النوعیةحل مسائل على  -٤
  :یتم التركیز على الآتي  الحراریة و التفاعلات الكیمیائیة حرارة التفاعل -٥
  ).  قانون حرارة التفاعل ( بالمحتوى الحراري  ) ΔH( حرارة التفاعل علاقة -باستقرار المادة )  H (علاقة المحتوى الحراري  -
  .التفاعلات الطاردة للحرارة والتفاعلات الماصة للحرارةمقارنة بین  -)  ΔH(حرارة التفاعل  تتوقف علیھاالعوامل التي  -
  :یتم التركیز على الآتي  الكیمیائیة التغیرات الحراریةالفیزیائیة و التغیرات الحراریة -٦
   .) ΔHfالتكوین  - ΔHCالاحتراق  - ΔHN  التعادل - ΔHCoالتكثیف  -ΔHV التبخیر  - ΔHS الذوبان: ( كتابة رمز حرارة  -
    .) ΔHfالتكوین  - ΔHCالاحتراق  -ΔHN التعادل  - ΔHCoالتكثیف  - ΔHV التبخیر  - ΔHS الذوبان: ( حرارة حفظ تعریفات  -
  .التكوین -) للمركبات العضویة ، للعناصر ( الاحتراق  -التعادل : كتابة معادلة كیمیائیة حراریة لكل من تفاعل  -
  .وظیفة كل مكون من مكوناتھ التركیز على رسم جھاز مسعر القنبلة مع -
     .علاقة حرارة التكوین القیاسیة بثبات المركب من حیث التحلل الحراري -
   :یتم التركیز على الآتي  )قانون ھس  ،قانون حرارة التكوین القیاسیة : ( حساب حرارة التفاعل باستخدام مسائل  -٧
H =  H0∆(  قانون حرارة التكوین القیاسیة على حل مسائل -

f∑  - H0
f  ∑  (   -  تحدید نوع التفاعل)طارد أو ماص (  

               .حفظ نص قانون ھس وأھمیتھ -                                           ). النواتج أو المتفاعلات(تحدید الأكثر استقراراً  -
  .للثلاثة الأعوام الاخیرة على الأقلالثانیة صة بالوحدة حل الأسئلة الوزاریة الخا -٨

  - :الوحدة الثالثة : ثالثاً 
  :یتم التركیز على الآتي أعداد التأكسد  -٢  ،    .   العامل المختزل - العامل المؤكسد - )حدیثاً  -قدیماً  (الأكسدة والاختزال  -١
  .  نصر في مركب متعادل أو مركب أیونحساب عدد تأكسد ع - قواعد حساب أعداد التأكسدحفظ  -
  :یتم التركیز على الآتي  بواسطة أعداد التأكسد الأكسدة والاختزال -٣
  .من المعادلة الكیمیائیة العامل المختزل و العامل المؤكسد و المادة المختزلة و المادة المتأكسدةكیفیة تحدید  -

 )متفاعلات(      )نواتج(
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  -:الوحدة الثالثة تابع 
  :التركیز على الآتي یتم الخلایا الجلفانیة  -٤
  ).كتابة رمز الخلیة الجلفانیة  - )الأكسدة والاختزال والتفاعل الكلي(التفاعلات  - )الرسم(التركیب  -التعریف (  
   :یتم التركیز على الآتي مسائل الخلایا الجلفانیة  -٥
  ).قبل حل المسائل(ا الجلفانیة في جمیع اشكال مسائل الخلای) المھبط(والاختزال ) المصعد(كیفیة تحدید الأكسدة  -
   )   /   //   /   (كتابة رمز الخلیة  -  (ΔE) جھد الخلیة أو )ك.د.ق(حساب القوة الدافعة الكھربائیة : كیفیة  -
  .     )تلقائي أو غیر تلقائي(تحدید نوع التفاعل  - )الأكسدة والاختزال(كتابة تفاعلات نصفي الخلیة  -
   :یتم التركیز على الآتي ) البطاریات ( عملیة الخلایا الجلفانیة ال -٦
  ).المحلول الالكترولیتي  -المھبط  -المصعد : (  حیث حفظ مكونات كل بطاریة من -
  ). الوقود،    القاعدیة،    كربون –الخارصین : ( رسم كل بطاریة والتركیز على  -
  ). الوقود،    )تفریغ وشحن( ركم الرصاصيالم،    الزئبق: ( التفاعل الكلى لكل بطاریة والتركیز على  -
  . فحص صلاحیة المركم الرصاصي -استخدامات كل بطاریة  -القوة الدافعة الكھربیة لكل بطاریة  -
  ).المقارنة بین الخلایا الجلفانیة العملیة راجع(
  :یتم التركیز على الآتي  )الخلایا الإلكترولیتیة(خلایا التحلیل الكھربي  -٧
  ). )الأكسدة والاختزال والتفاعل الكلي  (التفاعلات  - )الرسم  (التركیب  -یف التعر(  -
  .)الخلیة الالكترولیتیة(بین الخلیة الجلفانیة وخلیة التحلیل الكھربي مقارنة  -
    :یتم التركیز على الآتي ) تحلیل المحالیل  -تحلیل المصاھیر : (  أقسام التحلیل الكھربي -٨
   .رسم خلیة التحلیل - من حیث سھولة التحلیل مع ذكر السبب ل المصاھیر وتحلیل المحالیلالفرق بین تحلی -
  .العوامل التي تتوقف علیھا نواتج التحلیل الكھربي للمحالیل الإلكترولیتیة -
   .) الطلاء الكھربي -  تنقیة المعادن - تحضیر بعض المركبات والعناصر: (  تطبیقات على التحلیل الكھربي للمحالیل الإلكترولیتیة -٩

  ).مصدر التیار  - المحلول الالكترولیتي  -المھبط  -المصعد ( مكونات خلیة كل من التنقیة والطلاء من حیث  :یتم التركیز على الآتي 
یدروجین قطب الھ -القوة الدفعة الكھربیة للخلیة  - القطب -الحمایة الذاتیة  - جلفنة الحدید -الفاراداي (: مصطلحات ھامة  -١٠

  ).السلسلة الكھروكیمیائیة - التحلیل الكھربي - التآكل - جھد الاختزال القیاسي - القیاسي
    ).الفاراداى  حل مسائل(  التحلیل الكھربي مسائل -١١
  .للثلاثة الأعوام الاخیرة على الأقل الثالثة حل الأسئلة الوزاریة الخاصة بالوحدة -١٢

  - :الوحدة الرابعة : رابعاً 
  .مقارنة بین التفاعلات الكیمیائیة والتفاعلات النوویة -١
   )الرسم والاستخدامات  (جھاز مطیاف الكتلة  -)  XAZ(كیفیة كتابة رمز النظیر -التعریف (  :یتم التركیز على الآتي النظائر  -٢
  :یتم التركیز على الآتي  معادلات التفاعلات النوویة -٣،     ). أنواع النظائر - )حل مسائل (  كیفیة حساب الكتلة الذریة لعنصر -
  .النوویة الناتجة أو الداخلة في التفاعل كونھا جزء أساسي من وزن المعادلة الإشعاعاتو  اتالجسیمحفظ  -
n1(مثل  

P1، نیوترون  0
e0، بروتون  1

1 ون إلكتر ،B0
1  بیتا ،B0

1 البوزیترون( بیتا الموجبة(  ،He4
  )  جاما (  ،Y(الفا أو  2

  . الكتلي وقانون بقاء العدد الذري قانون بقاء الكتلة والطاقة وقانون بقاء العدد حفظ -
  .  قة الترابط النووي و متوسط طاقة الترابط النوويحل مسائل حساب طا -٤
  .كیفیة تحدید النواة المستقرة و النواة غیر المستقرة -٥
 .)جاما  -بیتا  -الفا (  مقارنة بین خواص الجسیمات والإشعاعات الصادرة من العناصر المشعة -٦
 : یتم التركیز على الآتي )الصناعیة  ،الذاتیة ( التحولات النوویة  -٧
B0(تحویل نووي مصحوب بفقدان جسیم بیتا  : () تلقائیة  (أربعة تحولات نوویة ذاتیة  *

1( -  تحویل نووي مصحوب بفقدان  
B0البوزیترون (جسیم بیتا الموجبة 

1( -  تحویل نووي مصحوب باكتساب جسیمB0
1  أوe0

1 )الأسر الكتروني(   
He4مصحوب بفقدان جسیم ألفا  تحویل نووي -

  .عمر النصف وفوائده -).  )تخرج مرافقة لجسیمات الفا أو بیتا Yجاما ( - 2
  قذف النواة بنیترون سریع  -قذف النواة بنیترون بطيء : ( أربعة تحولات نوویة صناعیة  *
العوامل المѧؤثرة  - مع تحدید أفضل القذائف النووویة فئأنواع القذا -).    قذف النواة بالبروتونات -مات الفا قذف النواة بجسی -

  .مقارنة بین التحولات النوویة الذاتیة و التحولات النوویة الصناعیة -   .في نواتج التفاعلات النوویة الصناعیة
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  -:الرابعة  الوحدةتابع 
علاقة العنصر المتحول بالعنصر الناتج من  -التغیر في العدد الذري و العدد الكتلي  (: نووي على یتم التركیز في كل تحول 

  حفظ معادلات الانشطار النووي والاندماج النووي  -).  كتابة المعادلة النوویة  - )یلي  ،یسبق  (حیث الموقع في الجدول الدوري 
   :یتم التركیز على الآتي ) سلبیة  -سلمیة ( ت الاندماجیة تطبیقات على التفاعلات الانشطاریة والتفاعلا -٨
  فوائد المفاعلات النوویة  -وظیفة كل مكون من مكوناتھ  التركیز على مع )خمس مكونات( مكونات المفاعل النووي -
    .القنبلة النوویة والقنبلة الھیدروجینیةمقارنة بین  -  فوائد النظائر المشعة في مجال الطب -
  ).خارجي الشعاع الإ ،داخل المفاعل ( عرف على طرق الوقایة من خطر التلوث الإشعاعي الت -
  الفتیل - الانشطار النووي -الأسر الالكتروني  -التخصیب  -عمر النصف  -العدد الكتلي  -العدد الذري  : (مصطلحات ھامة  -٩
  ).البوزیترون -الاندماج النووي  - التفاعل المتسلسل -

  .للثلاثة الأعوام الاخیرة على الأقل الرابعة سئلة الوزاریة الخاصة بالوحدةحل الأ -١٠
  -:الوحدة الخامسة : خامساً 

). أحماض أمینیة  -نیتریلات  -أمیدات  -أمینات : ( یة مركبات النیتروجین العضوحفظ المجموعات الوظیفیة والصیغ العامة ل -١  
). أحماض أمینیة  - نیتریلات  -أمیدات  -أمینات : (  )منھجي ، ع شائ ( یةمركبات النیتروجین العضوتسمیة  -٢  
). أحماض أمینیة  -نیتریلات  -أمیدات  -أمینات : ( یة مركبات النیتروجین العضوكتابة الصیغ البنائیة ل -٣  
أحماض  -نیتریلات  - أمیدات -أمینات : ( یة مركبات النیتروجین العضو )خواص كیمیائیة  ،تحضیر ( تفاعلات  مقدمةأحفظ  -٤

  .من بین الاقواس وغیرھا الاجابة اختر -خطأ  صح أو -إجابة أسئلة كثیرة مثل أكمل الفراغات  لكي تستطیع) أمینیة 
).أحماض أمینیة  -نیتریلات  -أمیدات  -أمینات : ( یة مركبات النیتروجین العضومعادلات تحضیر وتفاعلات  -٥  
  ).الخاصیة الأمفوتیریة - خسف ھوفمان - الحموض الأمینیة -النیتریلات  - الأمیدات - الأمینات: (مصطلحات ھامة  -٦
  .للأربعة الأعوام الاخیرة على الأقل الخامسة حل الأسئلة الوزاریة الخاصة بالوحدة -٧

  -:الوحدة السادسة : سادساً 
حمض  -حمض جلیكولیك  -سوربیتول  -لوكونیك حمض ج -الفركتوز  - زالجلوكو: ( للمركبات الآتیة  حفظ الصیغ البنائیة -١

  ). )  R-COOH صیغة عامة (حمض دھني  - )اللیبید ( أستر ثلاثي الجلیسرید  -الجلیسرول  -الطرطریك 
السكریات  -الكربوھیدرات  : ( للمواد الغذائیة الآتیة  ) إن وجدت( الصیغة الجزیئیة العامة  حفظ المجموعات الوظیفیة و -٢

 ). اللیبیدات -البروتینات  -السكریات العدیدة  -السكریات الثنائیة  -الأحادیة 
   التحلل المائي للسكریات الثنائیة والعدیدة - أكسدة واختزال السكریات الأحادیة) : خواص كیمیائیة ( تفاعلات  مقدمةأحفظ  -٣
  .لكل تفاعل) معادلة(حفظ مثال  مع )الدھون والزیوت (  تاللیبیدا -تكون الرابطة الببتیدیة في البروتینات  - )التحلل المائي للنشا(
  ).الفیتامینات وبعضھا  -الزیوت والدھون  -الحموض الأمینیة الأساسیة وغیر الأساسیة  - الجلوكوز والفركتوز ( :  مقارنات ھامة بین -٤
  ). اللبیدات  -الزلال في البول  -البروتینات  -السكر في البول  -الكربوھیدرات  -السكریات : ( تجارب الكشف عن  -٥
   البروتینات - السكریات العدیدة -  السكریات الثنائیة -  السكریات المحدودة - السكریات الأحادیة - الكربوھیدرات(: مصطلحات ھامة  -٦
  ). تزنخال - لجنة الزیوتھ -  ھدرجة الزیوت - التصبن - الإنزیمات  - الفیتامینات  - الحمض الدھني - اللیبیدات - الرابطة الببتیدیة -
  .للأربعة الأعوام الاخیرة على الأقلالسادسة حل الأسئلة الوزاریة الخاصة بالوحدة  -٧

  نصائح التعامل مع ورقة الامتحان
 .على الطالب التأني عند استلام ورقة الامتحان وقراءتھا جیداً لتحدید الأسئلة السھلة -١
ً حتى -٢  .جو الامتحان بھدوء تتوافق حواسك مع ابدأ بحل الأسئلة السھلة أولا
 .) ستنتقل تدریجیاً من الشد العصبي لمرحلة السیطرة على ورقة الامتحان وإمكانیة تحصیل الدرجات( 
 .اترك الأسئلة الصعبة مؤقتاً لحین الانتھاء من جمیع الأسئلة التي یمكنك حلھا -٣
 .صحة اجاباتك راجع بدقة وبسرعة الأسئلة التي تم حلھا والتأكد من -٤
   .ابدأ بالتركیز في حل الأسئلة الصعبة وإن شاء الله ستكون تھیأت تماماً للتفكیر في حلھا -٥
  .حل جمیع الأسئلة وسوف تحسب لك الأسئلة التي حصلت فیھا على درجات مرتفعة -٦

  
  عبد الله المخلافي /إعداد الأستاذ 
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ترتیبھ في   الدورة  بالسب نوعھ التوزیع الإلكتروني العنصر
السلسلة   المجموعة  الدورة

  الانتقالیة

Sc21 [Ar] 3d1, 4S2 غیر ممتلئ   انتقالي رئیسي d الثالث الرابعة لان III B (3d) الأولى  

Fe26 [Ar] 3d6, 4S2 غیر ممتلئ    انتقالي رئیسي d الثامن الرابعة لان  VIII B (3d) الأولى 

Cu29 [Ar] 3d10, 4S1 في الحالة    يانتقالي رئیسCu+2 الحادي عشر الرابعة  I B (3d) الأولى 

Zn30 [Ar] 3d10, 4S2 ممتلئ   غیر انتقالي d الثاني عشر الرابعة لان II B (3d) الأولى 

W74 [Xe] 4f14, 5d5, 6S1   غیر ممتلئ    انتقالي رئیسي d السادس  السادسة لان VI B  (5d) الثالثة 

Pu94 [Rn] 5f 5, 6d1, 7S2 غیر ممتلئ   قالي داخليانت f الثالث  السابعة لان III B (6d) الرابعة 

  : أمثلــــــــــــــــــــــة

  التوزیع الإلكتروني باستخدام الغازات الخاملة
2[He] 2S, 2p ھیلیوم 
10[Ne] 3S, 3p نیون 

18 [Ar] 3d, 4S, 4p أرجون 

36 [Kr] 4d, 5S, 5p كریبتون 

54 [Xe] 4f, 5d, 6S, 6p زینون 

86 [Rn] 5f, 6d, 7S, 7p رادون 

 عبدالله المخلافي. أ/ إعداد    

  رقم الدورة
  تساوي

  رقم المستوى 
  الرئیسي الأخیر

 )أكبر رقم ( 

  رقم السلسلة
 الإنتقالیة

 نوع العنصر الانتقالي

   انتھى
    d بـ

  غیر 
  ممتلئ
  رئیسي

   انتھى
    f بـ

  غیر 
  ممتلئ
  داخلي

  dسلاسل 
  

  fلاسل س
  

  الأولى
  4f  

  اللانثانیدات
تخرج من ( 

السلسلة 
  الثالثة

 5d ( 
  

  الثانیة 
 5f 

  الأكتنیدات
تخرج من ( 

السلسلة 
  الرابعة

 6d ( 
  

  ترتیبھ في 
  الدورة

  یساوي 
  مجموع عدد  

  الإلكترونات 
  الموجودة

  في
 S   وd  

  

  رقم المجموعة
  تساوي 

  مجموع عدد 
  الإلكترونات  

  الموجودة في
 S   وd  

  S2 :  d1 =         III B ,مثال
, S2    d2 =   IV B  
, S2  d3 =   V B  
, S1   d5 =   VI B 
, S2     d5 =   VII B 
, S2      d6 =   VIII B 
, S2      d7 =   VIII B  
, S2      d8 =   VIII B 
, S1 d10 =      I B 
, S2   d10 =      II B 

  

  مجموعة 
  شاذة
  

  الأولى
 3d 

  

  الثانیة
 4d 

  

  الثالثة
 5d 
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  ي أملاحھالكشف عن الحدید فالتجارب الخاصة بالوحدة الأولى 
  :یوجد من أملاح الحدید نوعان ھما  
  أقل ثباتا 3d6 , 4S0 [Ar]  وتوزیعھ الإلكتروني  Fe+2أیون الحدید فیھا ) : الحدیدوز) (II(أملاح الحدید )  ١

  :التالي) II(من أمثلة أملاح الحدید . تكافؤ الحدید فیھا ثنائي  

  II  (2)             Fe(NO3( نترات الحدید) ج   II  (FeSO4( یدكبریتات الحد) بII (     FeCl2( كلورید الحدید) أ 

  أكثر ثباتا 3d5 , 4S0 [Ar]  وتوزیعھ الإلكتروني  Fe+3أیون الحدید فیھا ) : الحدیدیك( )III(أملاح الحدید )  ٢

  :التالي) III(من أمثلة أملاح الحدید . تكافؤ الحدید فیھا ثلاثي  

  III(3  )Fe(NO3( نترات الحدید) ج     III (3 )Fe2(SO4( كبریتات الحدید) بIII (    FeCl3( كلورید الحدید) أ 

  تجارب الكشف عن الحدید في أملاحھ عملیا
  

  

  أمثلة على بعض الأسئلة الوزاریة الخاصة بالجانب العملي في الوحدة الأولى
  : ماذا یحدث في حالة إضافة كل من : ١س
  . یدوزالحد البوتاسیوم إلى محلول كلورید محلول حدیدي سیانید )أ        
 .IIIقطرات من محلول ثیوسیانات البوتاسیوم إلى محلول یحتوي على أیونات الحدید )ب      

  .IIIمحلول ھیدروكسید الأمونیوم إلى محلول كلورید الحدید  )ج      
 .Fe +3محلول حدید وسیانید البوتاسیوم إلى محلول یحتوي على أیونات  )د       

     عند إضافة محلول حدیدي سیانید البوتاسیوم إلى كل ) FeIII  -  FeII(أملاح الحدید  نأجري تجربة للتمیز بی )أ : ٢س
  . سبافي أي من المحلولین تكون ھذا الرمن المحلولین تكون في أحدھما راسب بني      

  سبظھر را) الحدیدوز ، الحدیدیك(عند إضافة محلول ھیدروكسید الصودیوم إلى محلولین من ملحي  )ب        
  ؟ما ھو الملح .أخضر داكن في أحد المحلولین          

     .NaOHبواسطة  IIIوالحدیدیك  IIأیون الحدید ) أ : كیف تمیز بین كل مما یأتي  : ٣س
  ).III(ثیوسیانات البوتاسیوم، وھیدروكسید الأمونیوم بإستخدام كلورید الحدیدیك ) ب       

  .الخ.............. اختیار من متعدد  وأأكمل  وأھذا الجانب على شكل صح وخطأ ھناك أسئلة أخرى كثیرة حول  : ملحوظة

 Fe+3أیون ) III(أملاح الحدید  Fe+2أیون ) II(أملاح الحدید   )النشاط ( التجربة 
  

  )كتاب الأنشطة( ٦ص) ١(نشط 
  NaOHمحلول +  محلول الملح 
  NH4OHأو 

  یتكون راسب أخضر داكن
  Fe(OH)2وز من ھیدروكسید الحدید

FeCl2 + 2NaOH → Fe(OH)2 + 2NaCl 

  )بني ھلامي(یتكون راسب بني محمر
  Fe(OH)3من ھیدروكسید الحدیدیك  

FeCl3 + 3NaOH → Fe(OH)3 + 3NaCl  
  

  )كتاب الأنشطة( ٨ص ) ٢(نشط 
محلول حدیدوسیانید                      +  محلول الملح 

  K4[Fe(CN)6]البوتاسیوم  

زرق باھتیتكون راسب أ  
 من حدیدو سیانید الحدیدوز

)أزرق بروسیا(یتكون راسب أزرق قاتم   
  من حدیدو سیانید الحدیدیك

  
  )كتاب الأنشطة( ١٠ص ) ٣(نشط 

محلول حدیدي سیانید              + محلول الملح 
  K3[Fe(CN)6] البوتاسیوم  

)أزرق ترنبل(یتكون راسب أزرق قاتم   
 من حدیدي سیانید الحدیدوز

كون لون بني محمر أي محلول بني محمر  یت
 ولیس راسب

  

  )كتاب الأنشطة( ١٢ص ) ٤(نشط 
محلول ثیوسیانات              + محلول الملح 

  KSCNالبوتاسیوم 

قد یتكون بعد فترة لون (لا یتكون راسب أو لون 
)أحمر بسبب تأكسد الحدیدوز إلى الحدیدیك   

  یتكون لون أحمر دموي
  Fe(SCN)3یدیك من ثیوسیانات الحد

FeCl3 + 3KSCN → Fe(SCN)3 + 3KCl  

 عبدالله المخلافي. أ/ داد إع  
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  القوانین الھامة في الوحدة الثانیة

  -: الحرارة النوعیة و السعة الحراریة مسائلقوانین  -١
  
  مْ  . جم / جول:  وحدة قیاس الحرارة النوعیة                                              =الحرارة النوعیة  -أ

  
  مْ  / جول : وحدة قیاس السعة الحراریة                                                =السعة الحراریة  -ب
  
   الكتلة×  الحرارة النوعیة  = السعة الحراریة  -ج
  
  -: تكوینالحرارة حساب حرارة التفاعل أو  ل ونقان -٢
  
  .مجموع حرارة تكوین المتفاعلات   –  كوین النواتجمجموع حرارة ت) = H∆(حرارة التفاعل   

H =  H0∆                  أو   
f∑        – H0

f       ∑          حرارة التفاعل وحدة قیاس)∆H( :  كیلو جول)KJ( 
                   )    متفاعلات(       )        نواتج(                               

  .ھذه العلاقة لا یمكن تطبیقھا إلا في وجود المعادلة الكیمیائیة الحراریة الرمزیة الموزونة -١ : ات ھامةملاحظ
    لتفاعل اكان ) -(سالبة  ΔH إشارة فإذا كانت )H∆(حرارة التفاعل یحدد نوع التفاعل من اشارة  -٢                    

   .ماص للحرارة لتفاعلكان ا (+)وجبة م ΔH إشارة وإذا كانتطارد للحرارة                      
ً والمتفاعلات  -٣                    ً في التفاعل الطارد للحرارة تكون النواتج أكثر استقرارا     .أقل استقرارا
ً و -٤                    ً  في التفاعل الماص للحرارة تكون المتفاعلات أكثر استقرارا   . النواتج أقل استقرارا

   

  لھامة في الوحدة الثالثةالقوانین ا

   - : قوانین حساب عدد تأكسد عنصر في مركب متعادل أو مركب أیون -١
  صفر =  )HNO3 ( مثل  متعادلال مركبال ذرات فيال جبري لأعداد تأكسد جمیعال المجموع -أ

Cr2O ( مثل  یونالأ مركبال ذرات فيال جبري لأعداد تأكسد جمیعال المجموع -ب 2
7
(   =یونالأ شحنة  ) ٢- أي(   

   -: مسائل الخلایا الجلفانیةقوانین  -٢
  جھد اختزال المصعد  –جھد اختزال المھبط  =  (ΔE) جھد الخلیةأو  )ك.د.ق( القوة الدافعة الكھربیة للخلیة -أ

  كیفیة كتابة رمز الخلیة الجلفانیة  -ب
                                               

                                                                                       
    

  

   :ات ھامة ملاحظ
  -:حسب شكل المسألة وذلك  )المھبط(والاختزال ) المصعد(قبل حل مسائل الخلایا الجلفانیة یجب أولاً تحدید الأكسدة  -
وأعطي قیم لجھود الاختزال نحدد الأكسدة والاختزال من قیم جھود  أو رمز خلیة إذا لم یعطي في السؤال معادلة -أ 

  :  الاختزال وذلك على النحو التالي
  ).مھبط(العنصر الذي جھد اختزالھ أكبر یحدث لھ اختزال *    ). مصعد(العنصر الذي جھد اختزالھ أقل یحدث لھ أكسدة * 
  كسدة إلى جھود اختزال بعكس الإشارة نحول جھود الأ إذا أعطى في السؤال قیم لجھود الأكسدة -ب
       ). جھد الاختزال بإشارة مخالفة= جھد الأكسدة  (
  فالعنصر أو الأیون الذي یزداد عدد تأكسده فقط إذا كان السؤال على شكل معادلة نحدد الأكسدة والاختزال من المعادلة -ج

  )أختزل Bتأكسد والعنصر  Aالعنصر (    X +A + X+2  → A+2 :مثال  .یحدث لھ أكسدة والذي یقل عدد تأكسده یحدث لھ اختزال
  ).كما ھو موضح في الرمز أعلاه ( من رمز الخلیة  نحدد الأكسدة والاختزالرمز خلیة  إذا كان السؤال على شكل -د

ً یسبق القطب  Aاذا قال في السؤال القطب  -ھـ    ) كسدتأ(مصعد  Aیكون القطب  في السلسلة الكھروكیمیائیة Bمثلا
  .)أختزل(مھبط  Bیكون القطب  و
   ك.د.ق  إشارةفإذا كانت  (ΔE) جھد الخلیةأو  )ك.د.ق( القوة الدافعة الكھربیة للخلیةیحدد نوع التفاعل من اشارة  -

  .) كھرباءیولد  لا (غیر تلقائي  لتفاعلكان ا) -(سالبة  وإذا كانت ) كھرباءیولد  (تلقائي لتفاعل كان ا (+)موجبة ΔE أو 

  كمیة الحرارة المكتسبة أو المفقودة
 التغیر في درجة الحرارة

  كمیة الحرارة المكتسبة أو المفقودة
 التغیر في درجة الحرارة× تلة الك

  )مصعد(الأكسدة  )مھبط(الاختزال 
  

  القنطرة الملحیة 
  أو           في   

 حالة الحاجز المسامي

   العنصر بعد 
 الاختزال

العنصر قبل 
 الاختزال

العنصر بعد 
 الأكسدة

العنصر قبل 
 الأكسدة

 )اتج نو(  )نواتج (  )متفاعلات( )متفاعلات(
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  -: قوانین وحقائق ھامة لحل جمیع مسائل الفاراداي -٣
  : القوانین: أولاً 

  
  =                                                    =   كتلة المادة المترسبة أو المتصاعدة  -١

  

  فئةالكتلة المكا عدد الفاراد = أو كتلة المادة المترسبة أو المتصاعدة  
  

                 =عدد المولات المترسبة أو المتصاعدة  -٢
  

  

  =أو عدد المولات المترسبة أو المتصاعدة   
  

  عدد الفاراد  )  =  أي عدد مولات الالكترونات اللازمة للترسیب ( عدد المولات اللازمة للترسیب : *  ملحوظة
  كولوم ٩٦٥٠٠=  فاراد   ١*       )مكافئ جرامي١= فاراد ١(  د عدد الفارا = عدد المكافئات الجرامیة  *              
  
  ) قانون فاراداي الثاني (           =                                                                                             -٣

  

  ١مك×     ٢ك=      ٢مك×    ١أو     ك=                    أي أن                          

 ً   : الحقائق: ثانیا

  من ذلك العنصر ) الكتلة الذریة الجرامیة(مول ١                    عدد الفاراد التي تساوي تكافؤ العنصر الصلب) ١
  من ذلك العنصر) الكتلة الذریة الجرامیة ٢(مول ١                     عدد الفاراد التي تساوي ضعف تكافؤ العنصر الغازي) ٢
  )مكافئ جرامي ١( الكتلة المكافئة الجرامیة من أي عنصر                               ) كولوم ٩٦٥٠٠(فاراداي  ١)  ٣
  

ѧѧة ملاحظѧѧات  :ة ھامѧѧل المعلومѧѧتخراج كѧѧب اسѧѧاراداي یجѧѧائل الفѧѧل مسѧѧد حѧѧات ( عنѧѧل ) المعطیѧѧة مثѧѧؤال بدقѧѧن السѧѧة : مѧѧكمی
عѧدد المѧولات المترسѧبة  -الكتلة الذریة  -التكافؤ  -) جرام(كتلة المادة المترسبة أو المتصاعد  -) كولوم أو فاراد(باء الكھر

  )عدد الفاراد = عدد المولات اللازمة للترسیب  :انتبھ  ( ةأو المتصاعد
  

  القوانین الھامة في الوحدة الرابعة

  -:حساب الكتلة الذریة لعنصر قانون  -١
  
  )   =    الوزن الذري(كتلة الذریة ال

    Xرمز العنصر             -: لكل عنصر ما یلي    -:ھامة  ملاحظة
  ). Z(العدد الذري  –) A(العدد الكتلي ) = n(عدد النیوترونات 

  .حل مسائل طاقة الترابط النووي و متوسط طاقة الترابط النوويقوانین  -٢
   ٢ع     x  ك  =ط                  -أ

  
  =  طاقة الترابط النوويمتوسط      -ب
                                         ) نواةالطاقة الترابط لجسیم واحد في  (          

  

ً = النقص في الكتلة  -ج ً مقدرة بوحدة و  -كتلة الذرة المحسوبة نظریا   . ذ .ك.كتلة الذرة الفعلیة المقاسة عملیا
    ٩٣١ ) ذ. ك . و (الكتلة المفقودة =  )ف. أ . م ( نوويطاقة الترابط ال -د
  -:نركز على التحویلات التالیة  مسائل طاقة الترابط النووي حل عند :ھامة  ملاحظة 

  )  )لتحویل طاقة الترابط ط (  جول ١٣-١  ٦,١= ف . أ . م  ١ ،   ) لتحویل النقص في الكتلة ( كجم ٢٧-٦٦٠٥,١١٠= ذ  . ك . و ١( 

 ١ك  
   ٢ك  

  ١مك

   ٢مك

  الكھرباء بالكولوم  كمیة                                         
       )أوضعف تكافؤ العنصر الغاز( تكافؤ العنصر الصلب ×   ٩٦٥٠٠    

                                                                  عدد الفاراد                             
  )أوضعف تكافؤ العنصر الغاز( تكافؤ العنصر الصلب 

  

 )١ك (كتلة المادة الأولى 
 )  ٢ك( كتلة المادة الثانیة 

 ) ١مك(الكتلة المكافئة للمادة الأولى 

 )   ٢مك(الكتلة المكافئة للمادة الثانیة 

  التكافؤ÷  الكتلة الذریة   ز ت
  ٩٦٥٠٠ 

 الكتلة المكافئة        كمیة الكھرباء بالكولوم 
٩٦٥٠٠ 

 ترسب

 تصاعد

 یرسب أو یصاعد

 نسبة وجوده  كتلة النظیر الثاني + نسبة وجوده  كتلة النظیر الأول 
 مجموع النسب

A 
Z 

  )p + n(العدد الكتلي 
  في الذرة المتعادلة e = pلأن ) eأو p (العدد الذري 

طاقة الترابط 
 بوحدة الجول

النقص في الكتلة 
 )كجم(بوحدة 

سرعة الضوء 
)٣ ٢)ث/م ٨١٠ 

 )ف.أ.م(ة الترابط النووي بوحدة طاق
 )العدد الكتلي(عدد النیوكلیونات 
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  -: قواعد التحولات النوویة
  :) التلقائیة (  التحولات النوویة الذاتیة: أولاً 

BLX A
z

A
Z

0
11   تحویل نووي مصحوب بفقدان جسیم بیتا السالبة            ) ١   

) أكبѧر مѧن حѧد الاسѧتقرار n / pالأنویة الغنیة بالنیوترونات والتѧي تكѧون نسѧبة  أي(یحدث في الأنویة الواقعة أعلى حزام الاستقرار 
e0(وذلѧѧك سѧѧبب تحѧѧول النیѧѧوترون إلѧѧى بروتѧѧون وانطѧѧلاق إلكتѧѧرون 

1 أوBPn 0
1

1
1

1
0   ( ددѧѧزداد عѧѧات وتѧѧدد النیوترونѧѧل عѧѧیق

BNC   :مثال  . ل الدوريالبروتونات ویتحول العنصر إلى العنصر الذي یلیھ في الجدو 0
1

14
7

14
6   

B0البوزیترون ( تحویل نووي مصحوب بفقدان جسیم بیتا الموجبة ) ٢
1      (BLX A

z
A
Z

0
11   

مѧن حѧѧد أقѧل  n / pأي الأنویѧة الغنیѧة بالبروتونѧѧات والتѧي تكѧون نسѧبة (یحѧدث فѧي الأنویѧة الخفیفѧة الواقعѧة أسѧفل حѧزام الاسѧتقرار 
BnP( وذلك سبب تحول البروتون إلى نیوترون وانطلاق بوزیترون) الاستقرار 0

1
1
0

1
1   ( ددѧزداد عѧیقل عدد البروتونات وت

BNeNa : مثال .  النیوترونات ویتحول العنصر إلى العنصر الذي یسبقھ في الجدول الدوري 0
1

23
10

23
11   

B0 تحویل نووي مصحوب باكتساب جسیم) ٣
1  أوe0

1 )الأسر الكتروني    (LeX A
z

A
Z 1

0
1    

أقѧѧل مѧѧن حѧѧد  n / pأي الأنویѧѧة الغنیѧѧة بالبروتونѧѧات والتѧѧي تكѧѧون نسѧѧبة (یحѧѧدث فѧѧي الأنویѧѧة الخفیفѧѧة الواقعѧѧة أسѧѧفل حѧѧزام الاسѧѧتقرار 
neP( ونیة الأولى فیتحول البروتون إلѧى نیѧوترون وذلك سبب امتصاص النواة إلكترون من الطبقة الإلكتر) الاستقرار 1

0
0

1
1
1   (

  .  یقل عدد البروتونات وتزداد عدد النیوترونات ویتحول العنصر إلى العنصر الذي یسبقھ في الجدول الدوري 
MgeAl     :مثال       26

12
0

1
26
13    

(He4(تحویل نووي مصحوب بفقدان جسیم ألفا ) ٤
2      HeLX A

z
A
Z

4
2

4
2  

  
ویتحѧول العنصѧر إلѧى العنصѧر الѧذي یسѧبقھ فѧي الجѧدول الѧدوري  یحدث فѧي أنویѧھ العناصѧر الثقیلѧة الواقعѧة أسѧفل حѧزام الاسѧتقرار 

HeThU   :مثال .       ٢بمقدار  4
2

234
90

238
92   

  ) .أى تخرج مصاحبة للتفاعلات السابقة ( ا أو بیتا بالنسبة لأشعة جاما تنطلق مع جسیمات ألف: ملاحظة 

 ً   :التحولات النوویة الصناعیة : ثانیا
nLHeX    عند قذف نواة عنصر بجسیمات الفا ینطلق من نواة العنصر نیترون سریع  ) ١ A

z
A
Z

1
0

3
2

4
2  

  
nPHeAl        :مثال            1

0
30
15

4
2

27
13          

nXسریعHeLرون سریع ینطلق من نواة العنصر جسیمات الفا   عند قذف نواة عنصر بنیت) ٢ A
z

A
Z

4
2

3
2

1
0 )(  

              
nAlسریعHeNa        :مثال           4

2
24
11

1
0

27
13 )(   

  عند قذف نواة عنصر بنیترون بطيء ینطلق من نواة العنصر اشعة جاما ویتحول العنصر إلى نظیر مشع لنفس العنصر ) ٣
YXبطيءnX A

z
A
Z  11

0 YAlnAl :     مثال     )(  28
13

1
0

27
13  

HeLpX      عند قذف نواة عنصر ببروتون ینطلق من نواة العنصر جسیمات الفا) ٤ A
z

A
Z

4
2

3
1

1
1  

  
HeHePLi :     مثال        4

2
3
2

1
1

6
3            ،HePLi 4

2
1
1

7
3 2                                                                          

nUبطيءEnKrBa:               معادلة الانشطار النووي   1
0

92
36

141
56

1
0

235
92 3)(  

EnHeHH  :                       معادلة الاندماج النووي   1
0

4
2

3
1

2
1  

BHeH:                                            معادلة الاندماجي النووي في الشمس  0
1

4
2

1
1 24     

  الوحدة الخامسة في یةمركبات النیتروجین العضوفیة والصیغ العامة لالمجموعات الوظی
  

  الصیغة العامة  المجموعة الوظیفیة  العائلة
  ) R3Nثالثي     ،   R2NHثانوي   ،    RNH2  أولي( أمین   - NH2  الأمینات

   R-CONHRأحادي الاستبدال ،  R-CONH2   غیر مستبدل ( أمید   CONH2-    الأمیدات
  ) R-CONR2ئي الاستبدال ثنا،    

  R-CN    أو    C≡N  R-C≡N-  النیتریلات
  NH2     RCHNH2COOH-  و   COOH-    الحموض الأمینیة

 )مشع( )بطئ( )عادي(

 حرارة عالیة جداً       
 )طاقة ھائلة جداً (    

  )بوزیترون(

سریع(
( 

 ) طاقة ھائلة (
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  الشائعة
  أمین) + فینیل(كیل أو أریل 

CH3-NH2  
  میثیل أمین

C2H5-NH-CH3  
  میثیل ایثیل أمین

C6H5-NH-C2H5  
  إیثیل فینیل أمین

C3H7-N(CH3)2 
 أمین بروبیلمیثیل ثنائي 

  المنھجیة

  النیتریلات
R-C≡N    أوR-CN 

  

  ویك+ الكان +أمینو  - ٢
   أو الفا أمینو    

  الفروع 
  إن وجدت 

 
+  

 المنھجیة

CH3-C≡N  
  إیثو نیتریل

  )اسیتو نیتریل ( 
  أو سیانو المیثان

  أو سیانید المیثیل 
CH3CH2CN  
  بروبو نیتریل

  أو سیانو الإیثان
  أو سیانید الإیثیل 

  

 المنھجیة
  نیتریل+ كو

  الكان+ أو سیانو 
   الكیل   +سیانید) ش( أو

 R-NH2  میناتلأا

CH3-NH2  
   میثان أمینو

C2H5-NH-CH3  
N -  إیثان أمینومیثیل  

C6H5-NH-C2H5  
N - إیثان أمینو فینیل  

C3H7-N(CH3)2 
-N.Nأمینو بروبان ثنائي میثیل  

  الفروع 
  إن وجدت 

 
أمید    +              الكان+ 

السلسلة 
  المحتویة
-CO 

  تأخذ رقم  
  واحد

 R-CONH2أو    R-C-NH2  الأمیدات
O     

  R-α 2 أوCH-1C-OH أو    R-2CH-1COOH  
  

O 
NH2 

NH2  
  الحموض الأمینیة

CH2-C-OH  

  أمینو ایثانویك -٢
  )الجلایسین ( 

CH3CHCOOH 
  أمینو بروبانویك -الفا

  )الأنین ( 
        -CH2CHCOOH  

  أمینو بروبانویك -فینیل الفا -٣
  )فینیل الأنین ( 

  

O 
NH2 

NH2  

NH2 

 
 

 

 
 

  أمینو بنتانویك -الفا میثیلثنائي  - ٣،٢

  CH3-2C-3CH-CH3  

4CH2-5CH3  

1COOH  

NH2  

  الشائعة
  من أسم الحمض الكربوكسیلي

  بحذف یك واستبدالھا بـ أمید الشائع 
                      ,     CH3-COOH    ,      H-COOH    

  حمض بنزیك   ,حمض أسیتیك       ,  فورمیكحمض   
  ,      H-CONH2     CH3-CONH2 ,     

  بنزامید     ,امید           أسیت       ,فورمامید              
                    , CH3-CONHCH3  ,  H-CONHC2H5 

  میثیل بنزامید  ,میثیل أسیتامید          ,إیثیل فورمامید       
  المنھجیة                         

  

C-OH 

 O 

 O 
C-NH2 

 O 
C-NHCH3 

  میثیل أمینو بنتان -N-٢ -میثیل -٣

1CH3-2CH-3CH-CH3 
NH-CH3  

4CH2-5CH3  

  الفروع 
  إن وجدت 

 
  الكان +وأمین+

السلسلة 
الطویلة 
  المرقمة 

 

NHCOCH3   
  فینیل إیثانامید   N-  )م( ,       

    فینیل اسیتامید    )ش(      
  امیدمیثیل بنتان - -Nمیثیلثنائي  - ٣،٢  )اسیتانیلید (           

  CH3-2CH-3CH-CH3  

4CH2-5CH3  

1CONH-CH3
  

    ,      H-CONH2        ,      CH3-CONH2 
  فینیل میثانامید    میثانامید                       إیثانامید            

                   ,     CH3CONHCH3   ,   H-CONHC2H5   
-N     إیثیل میثانامید         -N فینیل      میثیل إیثانامید-Nمیثیل میثانامید  

                           

 O 
C-NH2 

 O 
C-NHCH3 
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       -:للمركبات التالیة  الصیغة البنائیة اكتب: ٢س                                               - :سم المركبات التالیة : ١س 

  الصیغة البنائیة للمركب    اسم المركب       م
 CH3-CH2-NH-CH3  میثیل ایثیل أمین ١

٢ N- ایثان فینیل أمینو  NH-CH2-CH3  

  CH3 CH2-CH2-CH-CH3  بنتان أمینو -٢ ٣

 میثیل -٢-أمینو -٢  ٤
    البروبان

  C3H7-NH-C2H5  ایثیل بروبیل أمین  ٥

٦ N- میثیل أمینو إیثان  CH3-CH2-NH-CH3  

  CH3-CH2-CH2-NH2  أمینو بروبان  ٧

٨  N- ایثیل -N- میثیل
  انیلین

C6H5-N-C2H5 

٩  
میثیل  - ٥ -كلورو -٤

- N-  میثیل أمینو
  سایكلوھكسان

      -NHCH3 

ثنائي أمینو  ٣،١  ١٠
  بروبان

NH2-CH2-CH2-CH2-NH2 

ثنائي  - میتا -أرثو  ١١
  میثیل انیلین

  

١٢  N- ایزوبروبیل انیلین  C6H5-NH-C(CH3)2      

 NH2-CH2-CH2-OH  أمینو ایثانول -٢  ١٣

   بنزامید  ١٤

 CH3-CONH2  اسیتامید  ١٥

  CH3CH2CH2CH2CONH2  بنتانأمید  ١٦

١٧  N.N - )یثیلثنائي م (
  بنزامید

  

    اسیتانیلید  ١٨

  NH2-CO-NH2  الیوریا  ١٩

٢٠  N- بیوتیل  ایزو
  CH3-CONH-C-(CH3)3  ایثانامید

  CH3-C≡N أسیتو نیتریل  ٢١

         CH2CHCOOH  فینیل الأنین  ٢٢

أمینو  -٢-فینیل  -٣  ٢٣
  بروبانویك

CH2CHCOOH         

٢٤  α  أمینو بروبانویك
  )الأنین(

CH3-CH-COOH         

  H2N-CH2COOH  الجلایسین  ٢٥

 H2N-CH2COOH  ألفا أمینو ایثانویك  ٢٦

      H2N-CH2COOH  ألفا أمینو اسیتیك  ٢٧

  CH2OH  حمض جلیكولیك  ٢٨

 H2N-CH2COONa    أمینو أسیتات الصودیوم  ٢٩

  اسم المركب       الصیغة البنائیة للمركب  م
١ 

  

NH-CH2-CH3  فینیل أمین -إیثیل  
٢ CH3-CH2-NH2  أمینو إیثان( إیثیل أمین(  
٣ NH2  بیوتیل حلقي أمین  
٤ CH3CH2CH2NH2  أمینو بروبان(بروبیل أمین (  

٥  CH3-CH-CH2  ٢- -Nثیل أمینو بیوتانمی   

٦  CH3-CH2-CH-CH3  أمینو بیوتان -٢  

٧  
 

CH3-C-NH2  
 

  أمینو بروبان -٢

٨  
  

CH3-N-CH2-CH3  إیثیل أمین - میثیل  

٩  CH3-N-CH3  ثنائي میثیل أمین  

١٠    
CH3-CH2-CH-CH3  ٢- -Nمیثیل أمینو بیوتان  

١١  CH3-NH  
  مینإیثیل أ - میثیل                                

١٢  3-C-NH2)CH3(  أمینو بروبان  - ٢ -میثیل -٢
  )أیزوبیوتیل أمین(

١٣ 
  

CH3-CH-NH-CH3  
٢- -Nبروبان میثیل أمینو  

١٤  
  

NH2-N-CH3  
                                    

أمینو ثلاثي میثیل الأمونیوم 
  )   ملغي في الاختبار الوزاري(

١٥  
  

C-NH2            ثان أمیدفینیل می(بنزامید (  

١٦  CH3-C-NH2     
  

  ) اسیتامید(إیثانامید 

١٧  CH3-CH-CH2-CH3  
  

  امید   بیوتانمیثیل  -٢
١٨  CH3-(CH2)4-CO-NH2  ھكسانامید  

١٩  
  

CH-CH3  
  

  امید   بروبانمیثیل  -٢

٢٠  CH3-CH-COOH    
                      

  )  الأنین(ألفا أمینو بروبانویك 

٢١  
  

NH2-C-H  
  

  )  الأنین(فا أمینو بروبانویك أل

٢٢  CH3-CH2-CH-CO2H  
                   

  ویكبیوتانألفا أمینو 

٢٣  
      

CH2-COOH   الجلایسین(ألفا أمینو ایثانویك   (  

٢٤  CH3-CH-NH2  
  

  )  الأنین(ألفا أمینو بروبانویك 

٢٥  COOHCH2NH2   الجلایسین(ألفا أمینو ایثانویك   (  

٢٦  
  

CH2-C-COOH  
    

فینیل ألفا أمینو بروبانویك  -٣
  )  فینیل الأنین(

٢٧  
  

H2N-CH  
    

  )  الأنین(ألفا أمینو بروبانویك 

٢٨  
  

H2N-C-C-OH  
  

  )   الجلایسین(ألفا أمینو ایثانویك 

٢٩  CH2OH  
 

  حمض جلیكولیك 
  ھیدروكسي ایثانویك -٢أو 
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COOH 
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CH3 
CH3 -C-CH3 
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CH3  
Cl  

CH3  CH3  

NH2  

-C-NH2  
O 

-C-N(CH3)2  
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   H 
      

NH2  

NH2  

NH2  
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  : )خسف ھوفمان(تفاعل الاختزال 
ھو تفاعل الأمیدات غیر المستبدلة 

  ھیبوبرومیت الصودیوممع 
 (Na-O-Br)  لتكوین أمین أولي

واحدة  یقل عن الأمید بذرة كربون
   ( CO- )أي یختفي من الأمید

  التحلل المائي للأمیدات
  ) تفاعل الأمیدات مع الماء (

یتكون حمض ) HCl(في وسط حمضي  -١
  مكربوكسیلي وملح أمونیو

  یتكون ملح) NaOH(في وسط قاعدي  -٢
  أولي أو ثانوي الحمض الكربوكسیلي وآمونیا أو أمین 

نزع جزيء الماء من الأمیدات غیر 
وتكوین  )  RCONH2( المستبدلة

وذلك )   RC≡N(النیتریل المناظر 
في وجود خامس أكسید الفسفور 

)P2O5 ( وحرارة)  یتم النزع
  .) من المزیج الأقل ثباتاً ) الحذف(

مستبدلة الأمیدات غیر ال تحضر
)RCONH2   (من تفاعل 
حموض ال مع) NH3( مونیاالأ

  الكربوكسیلیة أو مشتقاتھا
   

الأمیدات الأحادیة الإستبدال  تحضر
)RCONHR   ( من تفاعل الأمینات

حموض ال مع )R-NH2(الأولیة 
  الكربوكسیلیة أو مشتقاتھا  

 

الأمیدات الثنائیة الإستبدال  تحضر
)RCONR2   ( من تفاعل الأمینات

حموض ال مع ) R2NH(الثانویة 
  الكربوكسیلیة أو مشتقاتھا  

  

من الأولیة  الأمینات تحضر
  مع ) NH3( مونیاتفاعل الأ
ویتكون ملح  )R-X( ھالید الكیل

+RNH ¯ (مونیوم الأ
3 X(  

یفصل بواسطة قاعدة قویة 
)NaOH(  مونیاالأأو زیاد من  

  )R-NH2(إلى أمین أولي  

  الأمینات تحضر
من تفاعل  ) R2NH(الثانویة  

  )R-NH2(الأمینات الأولیة 
وتحضر  )R-X( مع ھالید الكیل

  ) R3N (مینات الثالثیة الأ
من تفاعل الأمینات الثانویة 

)R2NH ( مع ھالید الكیل )R-X(  
Zn / HCl   

  6H  

  

الأولیة  الأمینات تحضر
من اختزال  )الأروماتیة(

  ) NO2-(مجموعة النیترو 
 بالھدرجة إما بواسطة ھیدرجین

  حدیث التولد
  

  أو بھیدرید اللیثیوم والالمنیوم
  

  تفاعلات مجموعة الأمین 
)-NH2) (كقواعد أمینات: (  

  فاعل الحموضتت
الأمینیة مع الحموض  

الكربوكسیلیة أو 
تكوین ویمشتقاتھا 

  اسیتیل الحمض
  .الأمیني 

  حموض التتفاعل 
الأمینیة مع حمض 

  ) HNO2(النیتروز 
 مكونة حموض
  ھیدروكسیلیة 

  N2 ویتصاعد غاز

مجموعة  تفاعلات
  )COOH-: (الكربوكسیل 

حموض التتفاعل 
 تالأمینیة مع الكحولا

مكونھ أسترات في 
وسط حمضي مثل 

حمض الكبریتك المركز 
لامتصاص الماء وإتمام 

  عملیة الاسترة

حموض التتفاعل 
الأمینیة مع 
ھیدروكسید 

 الباریوم
Ba(OH)2    

أمینات  ةمكون
  أولیة

) المترددة(لأمفوتیریة الخاصیة ا
  :)التفاعل مع الأحماض والقواعد(

تفاعل الحمض 
الأمیني مع 

HCl ) یسلك
الحمض الأمیني 

 ) كقاعدة
ویتكون ملح 

  وماء

تفاعل الحمض 
ألأمیني مع 

NaOH ) یسلك
الحمض الأمیني 

ویتكون  )كحمض
  ملح وماء

  تتفاعل الأمینات الأولیة والثانویة 
والثالثیة مع محالیل الحموض المعدنیة 

ملح ویتكون ) HX) (غیر العضویة(
+RNH ¯ (الأمونیوم 

3 X(  یمكن أن  
   )NaOH(یفصل بواسطة قاعدة قویة 

  المتفاعل مرة أخرى مینالأإلى لیعود 

  لأولیة والثانویة فقط مع تتفاعل الأمینات ا
  ) RCOOH(حموض الكربوكسیلیة ال

  )RCOCl(كلوریدات : أي العضویة أو مشتقاتھا 
ویتكون أمیدات ) 2O)RCOأو انھیدریدات  

)RCONHR   ( أو)RCONR2  (  

  الأمینات الأولیة فقط  تفاعلت
)R-NH2(  مع  

  )HNO2(حمض النیتروز 
  ویتكون الكحول المناظر لھا

)R-OH(  
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  :الآتیة لدیك المواد الكیمیائیة : ١س

, HNO3  , CH3NH2   , P2O5  ,  CH3COCl   ,  C6H6   , CH3-CONH2   ,  NH3 ,  HNO2 )     
 H2NCH2COOH    ,    Ba(OH)2    ,    CH3CH2NH2    ,    NaOBr    ,    C6H5CONH2 (  

       : على  بالمعادلات حصلتكیف 
  .       امید اسیت -١

 NH3                     CH3CONH2     +   HCl                                                                                       CH3COCl  +  
  اسیتامید ؟        - میثیل  -٢

 CH3NH2                     CH3CONHCH3     +  HCl                                                                    CH3COCl  +  
    ؟ الاسیتو نیتریل -٣

 CH3 – CONH2                               CH3 – C ≡ N                                                                                                                    
  نیترو بنزین ؟  -٤

                                          H2O  +       C6H5-NO2                      HNO3     +C6H6  
  الكحول الإیثیلي ؟        -٥

HNO2                     CH3CH2OH    +  H2O   + N2                                                                CH3CH2NH2  +  
  أمینو میثان ؟        -٦

 H2NCH2COOH                              CH3NH2     +  CO2                                                                                          
  الانیلین ؟    -٧

                                                      C6H5 –NH2                     NaOBr        +  C6H5 –CONH2  
  

   : یلي بالمعادلات الرمزیة وضح ما :٢س
    .) تفاعل أسیتانیلید مع الماء في وسط قلوي( أو    .التحلیل المائي للأمیدات في وسط قاعدي - ١

NHC-CH3  +  NaOH(aq)                          NH2                          +   CH3COONa                                 
           . ) لحموض الامینیةل حمضيالسلوك ال( أو   .تفاعل الحموض الامینیة مع ھیدروكسید الصودیوم - ٢

R–CHCOOH + NaOH                 R–CHCOONa + H2O                                               
  .عل الحموض الأمینیة مع ھیدروكسید الباریومتفا - ٣

R–CHCOOH                  R–CH2NH2 + CO2                                                                                                    
  .  ) نزع جزئ ماء من اسیتامید( أو   .تحول الاسیتامید إلى نتریل - ٤

CH3CONH2                     CH3C≡N                                                                               
  . ) خسف ھوفمان للأمیدات غیر المستبدلة( أو    .  NaOBrتفاعل الامیدات غیر المستبدلة مع  - ٥

         CONH2                          NH2                                                                                
  .)تحضیر أمید أحادي الاستبدال ( أو     .تفاعل الأمینات الأولیة  مع الحموض العضویة - ٦
                                                    CH3CONHCH3 + H2O           COOH + CH3NH2 CH3  

  .)تحضیر أمید غیر مستبدل ( أو    .حمض الاسیتیك مع الامونیاتفاعل  -٧    
CH3COOH + NH3            CH3CONH2 + H2O                                                               

           .) مع حمض الھیدروكلوریك الجلایسین تفاعل (أو    . السلوك القاعدي لحمض الجلایسین - ٨
H2N-CH2-COOH +  HCl         [H3N-CH2-COOH]+Cl-        NH2-CH2-COCl  +  H2O   

                        .) تفاعل الأمینات مع حمض النیتروز (أو     .تفاعل أمینو میثان مع حمض النیتروز - ٩
CH3NH2 + HNO2            CH3OH + N2 + H2O                                                              

   .بنزین إضافة خلیط من الخارصین و حمض الھیدروكلوریك إلى النیترو  -١٠
NH2 + 2H2O                                                                                                NO2            

  .الحصول على الكحول المیثیلي من الجلایسین -١١
H2N-CH2-COOH                CH3NH2               CH3OH + N2 + H2O                         
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6H 

   Zn / HCl 
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HNO2  

  امینو بنزین
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  ظة ھامة ملحو
عزیزي الطالب حفظك لمقدمة تفاعلات الوحدة الخامسة والسادسة سوف یمكنك 

اختر من بین  –صح أوخطأ  –مثل أكمل الفراغات  من إجابة أسئلة كثیرة
 لكل تفاعل) معادلة(وإذا تمكنت من حفظ مثال . الخ ......... الاقواس وغیرھا 

     .یكون أفضل
      

أكسدة واختزال السكریات 
  الأحادیة

یتأكسد 
الجلوكوز 
بسھولة 

بواسطة ماء 
البروم الى 

حمض 
جلوكونیك 
ویختزل 

بواسطة مملغم 
الصودیوم الى 
كحول عدید 

  )سوربیتول(

یتأكسد الفركتوز 
بصعوبة بواسطة 
عامل مؤكسد قوي 
مثل حمض فوق 

حیث الأیودیك 
ر یؤدي إلى كس

السلسة الكربونیة 
ویتكون حموض 

تحتوي على أعداد 
قلیلة من ذرات 

مثل  الكربون
حمض جلیكولیك 
  وحمض الطرطریك

      

التحلل المائي للسكریات الثنائیة 
  والعدیدة

تتحلل السكریات 
الثنائیة مائیاً 

بواسطة 
الحموض 
المعدنیة 

أوالإنزیمات إلى 
وحدتي من 

  السكر الأحادي

  السكریات العدیدةتتحلل 
  ة الحموضمائیاً بواسط 

  المعدنیة أو الإنزیمات  
  مكونھ عدد كبیر من

  .السكریات الأحادیة 
  مثال یتحلل النشا مائیاً 

  بواسطة الحموض  
  المعدنیة أو الإنزیمات

  ھ عدد كبیر مكون 
  من السكریات الأحادیة

                   ←) عدید ( نشا 
                  ←) عدید ( دكسترین 
                  ← )ثنائي ( مالتوز 

  )آحادي ( جلوكوز 
  

تكون الرابطة الببتیدیة 
  في البروتینات 

  
ھي : الرابطة الببتیدیة

 الرابطة التي تتكون
بین مجموعة 

الكربوكسیل لحمض 
أمیني ومجموعة 

الأمین لحمض أمین 
  أخر 

   - :ملاحظة
تكاثف حمضین 

أمینین یعطي ثنائي 
تكاثف ثلاثھ الببتید 

أحماض أمینیھ یعطي 
تكاثف  ثلاثي الببتید

عدة أحماض أمینیھ 
یعطي عدید الببتید 

  .أي بروتین) بولیمر(
  
 

تحضیر 
  لیبیداتلا

 تحضر
  اللیبیدات

  من تفاعل 
كحول ثلاثي  

الھیدروكسیل 
  ) الجلیسرول(

مع ثلاثة 
  جزیئات

من حمض  
  دھني مشبع

  أو غیر  
  .مشبع

  

  یبیداتلتفاعلات ال
  تفاعلات على روابط الأستر  -١

  ) ( -COO-الأستر  مجموعة
  )في وسط حمضي( التحلل المائي - أ

  تتحلل اللیبیدات مائیاً بفعل الإنزیمات 
  ةأو الحموضة القوی الھاضمة

   لأحماض دھنیة وجلیسرو ویتكون
  )وسط قلوي(التحلل المائي في  -ب

  .صابون وجلیسرول  یتكون 
  تفاعلات على الرابطة المزدوجة -٢

  في الحمض الدھني
  )تفاعلات إضافیة خاصة بالزیوت فقط(
ھي عملیة تحویل  :ھدرجة الزیوت) أ

الحموض الدھنیة غیر المشبعة إلى 
حموض دھنیة مشبعة بإضافة 

  لھیدروجین وباستخدام النیكلا
  المجزأ كعامل حفاز

ھي عملیة إضافة : الھلجنة) ب
ھالوجین للرابطة المزدوجة في 

  .الحمض الدھني
یستخدم ھذا التفاعل للتمییز : ملاحظة

 - :بین الزیوت والدھون عملیاَ كما یلي
عند إضافة الیود إلى اللیبید فإذا اختفي 

أن لون الیود یدل على حدوث التفاعل و
اللیبید زیت لاحتوائھ على رابطة 

  C=C مزدوجة
  

  تحضیر وتفاعلات اللیبیدات
  ) الدھون والزیوت ( 
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         -:أكمل الجدول التالي : ٢س                                   - :لمركبات التالیة سم ا: ١س 

    

   : یلي بالمعادلات الرمزیة وضح ما :٢س
   .أكسدة الجلوكوز بماء البروم  -١

  

  .    )الدھني إضافة الیود إلى الرابطة المزدوجة في الحمض( تفاعل الیود مع الإیثین في الحمض الدھني  -٢
   

  ) . التحلل المائي للیبیدات(تفكك دھن أو زیت بواسطة حمض معدني  -٣
  
  
  .  تكاثف الأنین مع الجلایسین  -٤
  
  .أكسدة الفركتوز  -٥

  
  .تكاثف جزئیین من الجلایسین  -٦
  
  
  ).تحول الحموض الدھنیة غیر المشبعة إلى مشبعة(ھدرجة الزیوت  -٧

  المكون  م
  الغذائي

  المجموعة 
  الوظیفیة 

الصیغة الجزیئیة 
  العامة إن وجدت

١ 

  
  الكربوھیدرات

النشویات (
  )والسكریات

  
  –CHOأو  -H-Cالدھید

  
  –OCأو  -C-أو كیتون 

n On2Cn H  
  n O)2Cn(Hأو 
  n O)2(C Hأو 

السكریات  ٢
  الأحادیة

  
  –CHOأو  -H-Cالدھید

  
 –COأو  -C-أو كیتون 

n O)2(C H  
عدد ذرات  nحیث 

الكربون وتتراوح بین 
 ذرات) ٦-٣(

  السكریات ٣
  الثنائیة

  
  –CHOأو  -H-Cالدھید

  
 –COأو  -C-أو كیتون 

11O22H12C  

٤  

  
  السكریات
  العدیدة

  

  
  

  –CHOأو  -H-Cالدھید
 

n)5O 10H 6C(  
عدد جزیئات  nحیث 

السكر الأحادي 
   n>10وتكون 

٥  
  

  البروتینات
  

  
  الرابطة الببتیدیة

  
 -N-C- 

________  

٦ 

  
  اللیبیدات

الدھون (
  )والزیوت

  
  –O-C-مجموعة الأستر 

الرابطة المزدوجة في  و
  الحمض الدھني في الزیوت

C = C   

________ 

  اسم المركب       الصیغة البنائیة للمركب  م

١ 
  

  زجلوكو

٢ 
 

 

 

 

  فركتوز

٣  
 

  حمض جلوكونیك

٤  
   

  )سوربیتول(كحول 
  

  حمض جلیكولیك    ٥
  ھیدروكسي ایثانویك-٢

  حمض الطرطریك    ٦

٧  
  
  
  
  

  
  جلیسرول

٨    

  
أستر ثلاثي 

  )اللیبید(الجلیسرید 
  

٩    
   لجلایسی

  الجلایسین
  الأنین لجلایسی    ١٠

CHO  
  

CH2OH  
  

 (H-C-OH)4  
  

COOH  
  

COOH  
 (H-C-OH)2  

  

 (H-C-OH)3  
  

CH2OH  

CH2OH  
  

C=O  

COOH  
  

CH2OH  
  

 (H-C-OH)4  
  

CH2OH  
COOH  

OH     OH    OH 
                         

CH2 – CH – CH2     

CH-O-C-R     
  

O  

CH2-O-C-R       
  

O  

CH2-O-C-R      
  

O  

H2NCH2C-N-CH2COOH  
              

O  H  

H2NCH2C-N-CHCOOH   
             

O  H  CH3  

CH2OH  
  

CH2OH  
  

 (H-C-OH)4  
  

O  

O  

O  

O  

O  

O  

O  

O  H  

O  

COOH 

CH2OH  
  حمض جلوكونیك

(H- C- OH)4                  (H- C- OH)4  
                                                 

  أكسدة
 ماء البروم

CHO  

CH2OH  
  جلوكوز

H–C = C–H  + I2              H–C– C–H   
H 

I I 

H H H 

HCl         
     (3H2O) 

CH2-OH                R1-COOH     
CH- OH       +       R2-COOH     
CH2-OH                R3-COOH      

 )دھن أو زیت(لیبید      جلیسرول                         أحماض دھنیة        

CH-O-C-R2   
  

O  
CH2-O-C-R1    

  

O  

CH2-O-C-R3     
  

O  

H2NCH2-C-OH  +   H-N-CH-C-OH                H2NCH2-C-N-CH-C-OH            
  الأنین الجلایسین 

-H2O 
  )ثنائي الببتید(الأنین  لجلایسی

O CH3  O H  O CH3 H  O 

H2NCH2-C-OH  +   H-N-CH2-C-OH                H2NCH2-C-N-CH2-C-OH       
 الجلایسین الجلایسین     

  

-H2O 
  )ثنائي الببتید(الجلایسین  لجلایسی

O H  H  O O  O 

C = C–              –C– C–  -  H2/Ni 
H H H  

 )سمن(زیت نباتي مھدرج 
 زیت نباتي 

H  

H H  

  HIO4أكسدة 
4[O] 

+  +  H2O  +  HI 
          

(H-C- OH)2 
    COOH  

  حمض الطرطریك

COOH 

  حمض جلیكولیك     
  ھیدروكسي ایثانویك-٢أو

 

CH2OH  
  COOH 

CH2OH 

CH2OH  
  فركتوز

(H-C- OH)2  
HO-C-H  

C =O  
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 )الكشف عن السكریات(حدة السادسة التجارب الخاصة بالو
  الاستنتاج  المشاھدة  خطوات التجربة  اسم التجربة

الكشف عن سكر  -١
  الجلوكوز

مل من محلول فھلنج أو بندكت في أنبوبة  ٣نضع 
مل من محلول الجلوكوز ثم نضع الأنبوبة ٣+ اختبار 

  )دقائق٥(في حمام مائي لمدة 
  ة على اختزال محلول فھلنج للجلوكوز قدر  )بسرعة(یتكون راسب أحمر 

  أو بندكت 

الكشف عن سكر  -٢
  الفركتوز

تكرر نفس التجربة الأولى ولكن مع محلول الفركتوز 
  )ببطئ(یتكون راسب أحمر  )٢٢انظر كتاب الأنشطة ص(

  للفركتوز قدرة على اختزال محلول فھلنج
أو بندكت رغم عدم احتوائھ على مجموعة  

  )علل(الدھید 

  الكشف عن -٣
  وجود سكر في 
  البول  

ونضع في ) ٤،مرقمة من ا(نحضر أربع أنابیب اختبار 
ثم نضیف ) عینات مختلفة(مل من البول ٣كل أنبوبة 

مل من محلول فھلنج أو بندكت ثم نسخن الأنابیب في ٥
   ٢٤ص) دقائق٥(حمام مائي لمدة 

  . إذا لم یحدث أي تغیر في البول -١
  . إذا تكون راسب أخضر -٢
  . كون راسب أصفرإذا ت -٣
  . إذا تكون راسب أحمر -٤
  

  الشخص سلیم 
  الشخص مصاب بدرجة خفیفة 

  الشخص مصاب بدرجة متوسطة
  الشخص مصاب بدرجة كبیرة 

التمییز بین  -٤
  المالتوز والسكروز

مل من محلول فھلنج أو بندكت في أنبوبة  ٣نضع 
مل من محلول المالتوز ثم نضع الأنبوبة في ٣+ اختبار 

  ) دقائق٥(مائي لمدة  حمام
ولكن مع محلول السكروز ) ٤(تكرر نفس التجربة 

  )٢٢انظر ص(

  یتكون راسب أحمر
  
  

  لا یتكون أي راسب

  للمالتوز قدرة على اختزال محلول فھلنج
  )علل(أو بندكت  
  ) وبالمثل سكر اللاكتوز(

لا یختزل السكروز محلول فھلنج أو بندكت 
  )علل(

تستخدم ھذه التجربة للتمیز بین النشا   یتكون لون أزرق   . قطرات من محلول الیود) + البارد(النشا محلول   الكشف عن النشا -٥
  . والسكریات الأخرى

الكشف عن  -٦
  الكربوھیدرات

عند إضافة قطرات من محلول الفینولفثالین إلى ) ١
محلول سكري ثم إضافة حمض الكبریتیك المركزإلیھ 

  )٣١ص(على جدار الأنبوبة وباحتراس
  
عند إضافة محلول حمض الكبریتیك المركز إلى  -٢

  . محلول سكري ثم إضافة محلول الفینولفثالین

  
  تتكون حلقة بنفسجیة تختفي بالرج 

  
  
  

یتكون راسب أسود نتیجة لتفحم 
  . السكر

  
  
  

  المركز  H2SO4یتفحم السكر لأن حمض 
  ینتزع عنصرى الماء من السكر ویبقى 

   Cالكربون 
C12 H22 O11              12C+11H2O  

  

الكشف عن  -٧
  البروتین 

مل من زلال البیض في أنبویة اختبار ثم نضیف ١نضع 
إلیھ قطرات من حمض النیتریك المركزوقلیل من 

یمكن استخدام ھذه ) (٣١ص(ھیدروكسید الأمونیوم 
  )التجربة للكشف عن الزلال في البول

تتكون حلقة بیضاء من البروتین 
السطح الفاصل بین  المتخثر عند

  . البروتین والحمض
  . یحتوي زلال البیض على البروتین

  الكشف عن -٨
  الزلال في البول 

مل من البول لإزالة الشوائب منھ ثم ١٠ترشیح  -١
  نضع العینة في أنبوبة اختبار ونسخن 

نضیف إلى عینة البول كمیة قلیلة من حمض  -٢
  . الخلیك

  )تعكیر(حدوث تخثر 
  

  . لراسبإذا زال ا
  . إذا لم یزول الراسب

أو أملاح ) الألبومین(یحتوي البول على زلال 
  . الفوسفات

  . وجود أملاح الفوسفات
  . وجود زلال في البول

التمییز بین  -٩
  الدھون والزیوت

نضع كمیة قلیلة من الدھن في أنبوبة اختبارثم نضیف 
  . إلیھ محلول الیود ثم نسخن

ي أنبوبة اختبارثم نضیف نضع كمیة قلیلة من الزیت ف
  . إلیھ محلول الیود ثم نسخن

  . لا یختفي لون الیود
  

  .یختفي لون الیود

لا یحدث تفاعل لأن الدھن یحتوي على رابطة 
  ––C–Cأحادیة مشبعة لا تقبل الإضافة 

حدوث تفاعل لأن الزیت یحتوي على رابطة 
  – –C=Cمزدوجة غیر مشبعة تقبل الإضافة 

  

   : ملاحظات ھامة
  الأزرق في محلول فھلنج أو بندكت ) Cu+2(السكریات الأحادیة عوامل مختزلة حیث تختزل أیون النحاس القاعدي ) ١

   -:ویتأكسد السكر إلى حمض حسب المعادلة العامة التالیة Cu2Oعلى ھیئة راسب أحمر من ) +Cu(إلى 
  

–C=O     +      Cu+2                Cu2O ↓    +     –C =O                                    
                           

یتمیز مرضى البول السكري بوجود نسبة من سكر الجلوكوز في بول المریض ولذلك عند إضافة بول المریض ) ٢
  . حسب المعادلة السابقة Cu2Oیتكون راسب أحمر من ) ٣(إلى محلول فھلنج أو بندكت كما في التجربة 

  ؟ )علل(ركتوز یختزل محلول فھلنج أو بندكت رغم عدم احتواء الفركتوز على الدھید سكر الف) ٣
  . على ذرة الكربون المرتبطة بالكیتون) OH(لأن الفركتوز یحتوي عل مجموعة ھیدروكسیل 

  ؟ )علل(سكریات المالتوز واللاكتوز تختزل محلول فھلنج أو بندكت بینما السكروز لا یختزل محلول فھلنج أو بندكت ) ٤
أما السكروز لا . حرة غیر مشتركة في الرابطة بین جزیئي المالتوز أو اللاكتوز) الدھید(لوجود مجموعة فعالة 

حرة بسبب ارتباط مجموعة الألدھید من الجلوكوز مع مجموعة ) الدھید أو كیتون(یحتوي على مجموعة فعالة 
  . الكیتون من الفركتوز لتكوین السكروز

  لون أزرق سكر مختزل  راسب أحمر سكر حامضي
  )محلول فھلنج أو بندكت(

OH H 

H2SO4 

  سكر  فحم ماء مركز
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  بالجانب العملي في الوحدة السادسة الأسئلة الوزاریة الخاصةأمثلة على بعض 
  : ماذا تلاحظ في كل من الحالات التالیة :  ١س
  .إضافة محلول فھلنج أو بندكت إلى السكروز) ١
  . إضافة محلول بندكت إلى بول شخص مصاب بالسكري مع التسخین) ٢
  . فة حمض مركزإضافة قطرات من الفینولفثالین إلى محلول سكري ثم إضا) ٣
  . إضافة محلول الیود إلى النشا على البارد) ٤
  . إضافة محلول بندكت إلى بول شخص مصاب بالسكري بدرجة عالیة) ٥
  .إضافة حمض الكبریتیك المركز إلى أنبوبة فیھا محلول سكر) ٦
  .إضافة حمض النیتریك المركز مع قطرات من الأمونیا إلى زلال البیض) ٧
  . منیتریك إلى بروتین ثم أضیف إلیھ قطرات من ھیدروكسید الأمونیوإضافة حمض ال) ٨
  . إضافة حمض الكبریتیك المركز إلى محلول سكري ثم إضافة محلول الفینولفثالین) ٩

  .إلى محلول سكري ثم إضافة حمض الكبریتیك المركز إلیھ إضافة قطرات من محلول الفینولفثالین) ١٠
  . كت إلى النشاإضافة محلول فھلنج أو بند) ١١

   : كیف تمیز بین كل مما یأتي :  ٢س
  . درجة الإصابة الخفیفة ودرجة الإصابة العالیة بالسكري بواسطة محلول بندكت) ١
  .السكروز والنشا باستخدام محلول الیود) ٢
  . الجلوكوز و السكروز باستخدام محلول بندكت) ٣

  : اذكر دلیلاً یؤكد ما یحدث  :  ٣س
  . ل الیود إلى ماء الأرزإضافة محلو -١
  .إضافة الیود إلى الزیوت -٢
  . إضافة برمنجنات البوتاسیوم إلى الجلوكوز -٣
  .إضافة كاشف فھلنج إلى بول شخص مصاب بالسكري بدرجة كبیرة -٤

   : يأمام العبارة الخطأ لكل مما یأت )×( أمام العبارة الصحیحة أو علامة )√( ضع علامة :  ٤س
  (      )    . لول فھلنج الى بول شخص مصاب بالسكري بدرجة متوسطة یتكون راسب أحمرعند إضافة مح -١
ً أزرق على البارد                -٢   (      )                       یعطي محلول النشا مع الیود لونا

   : اختر الإجابة الصحیحة من بین الأقواس:   ٥س
١-       ً ً [                               یعطي النشا مع محلول الیود لونا ً / أزرقا ً دمویا ً / أحمرا ً ھلامیا ً / بنیا ً مزرقا   ]. أخضرا
  ].  یتكون راسب أبیض / یتحول إلى الأزرق / یختفي اللون / لا یتأثر [ عند إضافة محلول الیود إلى الزیوت فإنھ       -٢
  ].  الفیتامینات  /الجلوكوز / البروتینات / النشا [                         یستخدم الیود في الكشف عن                          -٣

   ].  الجلوكوز/الزیوت / البروتینات / النشا [ في الكشف عن    میستخدم خلیط من حمض النیتریك وھیدروكسید الأمونیو - ١٥
  ]. الشموع/ الدھون/ الكربوھیدرات/ لبروتیناتا[   یتم الكشف عن احد المركبات التالیة بواسطة حمض النیتریك المركز - ١٦

 : اأكمل الفراغات التالیة بما یناسبھ:   ٦س
٢-  ً   .على البارد..............  یعطي محلول الیود مع النشا لونا
  ...........عند إضافة محلول بندكت إلى محلول سكر الجلوكوز فإنھ یظھر راسب لونھ -١

  .............بول شخص مریض بالسكر بدرجة متوسط فإنھ یتكون راسب  عند إضافة محلول بندكت إلى - ١٣
ً على البارد............... یعطي  -٦ ً أزرقا   .مع محلول الیود لونا

  .الخ.............. ھناك أسئلة أخرى كثیرة حول ھذا الجانب على شكل قارن بین  : ملحوظة
 عبدالله المخلافي. أ/ إعداد     


